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Сохранению  Памяти погибших в Заполярье в 1941-1945 г.г. посвящен буклет «Памятники воинской славы Печенгского района», изданного Печенгской централизованной библиотечной системой в 2001 году. «Путешествие по буклету» подготовлено в 2004 году, изменено  и дополнено в 2009 году.
 Сегодня мы отмечаем юбилей – 65-летие разгрома немецко-фашистских войск в  Заполярье. В эти юбилейные дни мы вновь и вновь вспоминаем о бессмертных подвигах героев, павших на полях сражений.

Но сначала – коротенькая историческая справка. 

История древней Печенгской земли сложна. Это земля исконно русская, но в 1920 году Печенга и западная часть полуостровов Средний и Рыбачий отошли к Финляндии, которая в 1930 году построила в Лиинахамари военный порт. После финской кампании 1940 года западные части полуостровов вновь стали  территорией Советского Союза, а район Печенги после короткого пребывания в составе России возвращен  Финляндии.

В очередной раз нарушив договор с Советским Союзом, Финляндия выступила на стороне гитлеровской Германии и предоставила немцам Печенгскую землю в качестве плацдарма для нападения на город Мурманск.

Война в Заполярье началась 29 июня 1941 года, и с первых дней воины встали на защиту родной земли. Когда горнострелковый полк фашистов начал наступление на перешеек полуострова Средний, на защиту границы двинулись наш стрелковый полк и бойцы погранзастав. 


1200 дней и ночей продолжалась длительная оборонительная война на Рыбачьем. Это был наш укрепрайон, п. Большое Озерко - военная столица                             Рыбачьего, там был госпиталь, в Пумманках находился аэродром, там же – штаб отряда торпедных катеров.  А границей стал хребет  Муста-Тунтури – горы, ставшие в войну линией фронта.

Значение обороны полуостровов Рыбачьего и Среднего на Севере трудно переоценить, т.к. они держали под контролем вход с моря в Кольский залив, прикрывали Мурманск. Адмирал А.Г. Головко писал: « Кто владеет Рыбачим и Средним, тот держит в своих руках Кольский залив». Корабли Северного флота совместно с авиацией обеспечивали проводку караванов судов с военными грузами. Батареи Рыбачьего и Среднего блокировали вход в Печенгский залив, срывали снабжение морским путем гитлеровских войск на Севере, мешали вывозить из Печенги медно-никелевую руду, необходимую промышленности Германии. 
Рыбачий сейчас называют «музеем под открытым небом», потому что там оживает История, там столько памятников, посвященных различным эпизодам войны, там пока еще находят останки воинов, там нельзя быть равнодушным, да и не сможешь…

Среди всех памятников на Рыбачьем в буклете представлено только два. Это обелиск из камня на высоте «Погранзнак» на хребте Муста-Тунтури, посвященный всем защитникам Рыбачьего, с перечислением полков, отрядов, батарей, бригад, батальонов, госпиталей. Этот памятник – символ мужества защитников – поставлен в 1980 году. Авторы – М. Г. Орешета, С.Л.Карпенко, В. В. Богданов, А. Ф. Жеведь (фото №2). Здесь нет захоронения.
 Высота, на которой установлен знак, еще во время войны стала легендой. С первой минуты фашистского наступления на нее обрушилась лавина смертоносного огня. Егеря шли напролом, огонь и смерть бесновались на высоте, наши воины отбивали атаку за атакой, передышки не было никому. Рассказывают, что на высоте  натянули нарисованный на простыне портрет Гитлера, обращенный в сторону немцев, который «защитил» наших солдат от немецких пуль (не могли же немцы стрелять в своего фюрера!).
В первые же дни войны враг был остановлен. За два дня 29-30 июня фашисты продвинулись всего на 10-12 км.  На том месте, где немцы были остановлены, в 50-е годы установлен памятник - скульптура офицера с мальчиком (в буклете не представлен).
Не представлен в буклете и памятник легендарному 113-му артдивизиону Космачева, в состав которого входила 221-я батарея еще более легендарного здесь у нас в районе Федора Мефодьевича Поночевного.  Батарея находилась на очень «жарком» месте на берегу губы Малая Волоковая  под особо пристальным вниманием противника. Перед тем, как ввести транспорты и баржи, направлявшиеся с грузом в Лиинахамари или возвращавшиеся оттуда с никелевой рудой, немцы наносили по батарее сильные бомбовые удары, пытались уничтожить ее, или хотя бы на время вывести из строя. Против нее действовало 7 или 8 батарей крупного калибра, дальнобойные орудия, установленные в районе Лиинахамари. Эта же батарея прикрывала самые дерзкие вылазки наших легендарных разведчиков Виктора Леонова и Александра Юневича  в тыл врага, была активным участником Петсамо-Киркенесской операции. Погибших хоронили тут же, на месте дислокации батареи.
В настоящее время в этом месте находится мемориальный комплекс: кладбище с памятником, открытым в 1980году по проекту мастера, строителя СМУ» Печенгапромжилстрой» С. Трунина, чему способствовали инициатива и  усилия  бывшего радиста 113-го Печенгского Краснознаменного артдивизиона Северного флота Евгения Андреевича Макаренко.
Обороне Рыбачьего посвящена книга «1200 дней и ночей Рыбачьего» Мурманского книжного издательства, выпущенная в 1970 году и не переиздававшаяся. Она написана участниками событий на Рыбачьем, снабжена множеством иллюстраций. 

 Хочется рассказать еще об одном эпизоде войны на Рыбачьем, том, героем которого стал легендарный разведчик Александр Яковлевич Юневич, Это бой за высоту «Яйцо» в районе губы Кутовая, место абсолютно голое, ни деревца, ни кустика, хорошо простреливаемое фашистами. Смелый, тактически грамотный командир отряда , Александр Яковлевич командовал штурмовой группой, которая с ходу уничтожила 4дзота. За 5 суток непрерывных боев противник потерял не менее 150 человек убитыми и не менее 300 ранеными. Капитан Юневич и краснофлотцы 63-й бригады показали образцы отваги. В этом бою Юневич был ранен, а погиб он вместе со своим отрядом из 48 человек (в живых осталось только двое: А.И.Бакин и Н.В.Соломонов) в другом бою на Муста- Тунтури, в 1943году, вызвав огонь на себя. Об этом рассказывается в книге В. Кожуховского «Десант на Муста-Тунтури» и книгах М.Г. Орешеты «Гвоздики на скалах», «О чем молчат скалы». На месте гибели отряда установлен памятник в виде  штыка – символа несгибаемости героев. Похоронены они в другом месте, но тоже на Рыбачьем (в буклете эти памятники не помещены).
На фото №1 изображен памятник в виде 4-х гранной металлической стелы на одном из самых скорбных мест - воинском кладбище у хребта Муста-Тунтури( часть кладбища  и хребта изображено на фото последней страницы обложки буклета). «Павшие умели побеждать. Живые обязаны помнить» говорит нам надпись на памятнике. И в течение нескольких лет на Рыбачьем работают поисковые отряды, работают старшеклассники по восстановлению захоронений и памятников, тропою героев Заполярья идут ветераны, молодежь, воины- участники похода, организуемого ежегодно Центром гражданско-правового воспитания (директор М. Г. Орешета). Ветераны, участники боев на Рыбачьем, едут отовсюду: из России, Белоруссии, Эстонии. И все они говорят, что мечтали вновь побывать здесь, где они воевали совсем молодыми ребятами, где нашли дружбу, а кто-то и любовь.
Совсем молодым погиб пограничник 6-й заставы 82-го пограничного отряда  Михаил Бабиков, памятник которому в г. Заполярном изображен на фото №10. После провала молниеносного захвата Мурманска по плану «Барбаросса» враг решил нанести удар на областной центр в другом направлении – вдоль реки Туломы, где и находилась эта застава. Осенью 1941года пограничники разбили вражеский батальон, а весной 1942года фашисты решили вновь повторить наступление. 5 дней шли ожесточенные бои. Здесь на высоте «Круглая» и совершил свой подвиг Михаил Бабиков. Когда кончились патроны, фашисты рванулись на высоту, рассчитывая  взять пограничника живым. Но когда они подошли поближе, Бабиков успел выдернуть чеку последней гранаты, подорвав себя и фашистов. Погибшие в этом бою пограничники похоронены в братской могиле недалеко от высоты, которую защищали, на Верхнетуломской дороге. На обелиске выбито имя М. Бабикова. За мужество и отвагу ефрейтор Бабиков 25 июля 1942года был награжден посмертно орденом Ленина. В 1966 году памятник герою был открыт в г. Заполярном. 
В 1944году наши войска от изнурительных сражений и боев, обороны, длившейся 1200дней,  перешли в наступление. 

 7октября 1944 началась Петсамо-Киркенесская операция – стратегическая  наступательная операция войск Карельского фронта  и Северного флота с целью изгнания немецко-фашистских войск из Советского Заполярья и освобождения северных районов Норвегии и Финляндии. Свое название она получила по имени населенных пунктов, куда 
прежде всего были нацелены последовательные удары войск (сначала Петсамо, потом Киркенес).
Первый этап за освобождение Заполярья – период с 7 по 15 октября. За это время войска 14-й армии Карельского фронта преодолели два рубежа (на Западной Лице и Титовке) и при поддержке Северного флота вышли к Петсамо.

Этим событиям посвящены следующие памятники.

На фото № 9 изображен памятник на воинском кладбище на холме 29км дороги Лиинахамари –Никель в память о жесточайших боях за Луостари, где находился немецкий аэродром. Вот как вспоминает об этом Голубев Борис Александрович в своем письме от 5.03.1966года: « Побыл на местах боев и главное в том месте, где сейчас находится чудный городок Заполярный. Для меня это как сон на сопках Луостари перед боем. Да, и братское кладбище в Луостари и бой, последний бой в октябре 1944г. Я, в то время будучи командиром взвода разведки, ...вел в обход Луостари 31-ю отдельную горнострелковую бригаду, которая входила в состав 126-го горно-стрелкового оленье-собачьего корпуса. Бой завязался на рассвете, немцы не ожидали такого дерзкого и смелого обхода целого корпуса русских. Немцы (летчики и охрана) в панике бежали в одних кальсонах к своим самолетам, но было уже поздно. Бойцы, до невозможности уставшие, из последних сил бросились к самолетам и завязался бой. 5 или 6 самолетов все же успели улететь, а остальные были сожжены, повреждены и захвачены. Базировалось в Луостари иногда до 100-150 самолетов, в основном, «Юнкерсы». Примерно через 2-3 часа из района Никеля и Петсамо немцы на автомашинах подбросили свежие силы автоматчиков, и вот тогда сражение началось. Некоторые батальоны ходили в атаку в этот день по 8-10раз. Силы истекали. У меня во взводе было к началу боя 30человек, к концу 
5-й атаки оставалось 12 (остальные в рукопашной были убиты и ранены)… Убитые бойцы наши и немцы на развилке дорог лежали друг на друге. Стон и дым застилали Луостарскую долину. К концу дня немцы больше держаться не могли и отошли в направлении Никеля и на Петсамо».

 После завершения Петсамо-Киркенесской операции бойцы возвращались обратно, уже из Норвегии, они шли мимо Луостари и среди них не было никого, кто бы не плакал. «Мы, - пишет Борис Александрович - в этом суровом и прекрасном краю оставляли свою загубленную молодость и прекрасных друзей. Вечная им память и слава».
Луостари был освобожден 11 октября 1944года.

Необходимо было захватить порт Лиинахамари, что позволило бы помешать противнику эвакуировать остатки его рагромленных соединений в Норвегию, нанести удар с тыла по Петсамо, сохранить от разрушения сам порт как будущий опорный пункт Северного флота.
Вход в Лиинахамарскую бухту контролировали 2 батареи противника на мысе Крестовый. Батареи были недоступны нашей авиации, поэтому было решено атаковать их с суши силами морской пехоты. С этой целью был создан объединенный отряд под командованием капитана И. П. Барченко-Емельянова и В. Н. Леонова общей численностью 195человек. Более 30км он прошел по тундре, болотам, руслам рек и  крутым скалам. 13 октября огневые точки на Крестовом были взяты разведчиками, четверо из которых стали Героями Советского Союза:  И. П. Барченко-Емельянов, В. Н. Леонов, С. М. Агафонов, А. П. Пшеничных. В память о подвиге героев на Крестовом стоит памятник. 

В буклете этого памятника нет, но есть два других  в честь  событий в Лиинахамари. В ночь с 12 на 13 октября в порту Лиинахамари был высажен десант, который должен был овладеть батареей на мысе Девкин, территорией порта, военным городком и господствующими высотами. Десант состоял из 2-х отрядов общей численностью 660человек. Первым командовал И.А.Тимофеев, вторым – Б.Ф.Петербургский. Для доставки десанта был выделен отряд катеров, разделенный на три 
группы. Первую группу возглавлял А.О.Шабалин, вторую – С. Г. Коршунович, третью – С. Д. Зюзин. Это было сделано для того, чтобы менее эффективным был огонь противника и была большая свобода для маневрирования в узком заливе и порту.

Под свет прожекторов и артиллерийский огонь немцев катера прорвались в залив без потерь и произвели высадку десанта, который обезвредил вражеские береговые батареи. Дерзкая операция по высадке десанта в Лиинахамари длилась всего 45 минут и была беспримерной в истории всей Второй мировой войны. 
На месте высадки ударной группы десанта в 50-е годы был установлен памятный знак, а в 1984 году -  памятник морякам- катерникам. В эту сторону и указывает левая рука матроса на фото № 3. Этот памятник  со скульптурой матроса  в бушлате и бескозырке, приветствующего всех прибывших в порт, стоит на берегу залива напротив мыса Крестовый. Он символичен, там нет захоронений, он установлен в 1954году, автор А. Марков.

Высадившиеся десантники начали бой за освобождение порта. Они врывались в здания, выбивали оттуда фашистов, подавляли огневые точки. В Лиинахамари много братских могил воинов, погибших при штурме, и памятников им. Вот один из них, изображенный на фото № 5. Памятник на могиле воинов был установлен сразу в 1945году, но в 1957году заменен новым, с бетонным постаментом, автор Ковнер. На металлической плите фамилии погибших воинов, среди которых – Василий Попов, повторивший подвиг А.Матросова.
Тяжелыми были бои за Лиинахамари, но 13 октября 1944года над портом взвился красный флаг! 

А  впереди ждала освобождения Печенга – древнее русское поселение.

Все усилия теперь были направлены туда. С севера от Лиинахамари шли десантники, с юга – воины 10-й гвардейской стрелковой дивизии, танкисты 7-й бригады. Дорогу Западная Лица – Печенга перерезала 14-я стрелковая дивизия. Фашисты отчаянно сопротивлялись. Три дня воины этой дивизии сражались насмерть. Занять и удержать господствующие высоты и дороги были целью практически каждого боя.

 Вот один из эпизодов. Пулеметному расчету Анатолия Бредова приказано было любой ценой удержать егерей. Завязался неравный бой, и вот в живых остались только Анатолий Бредов и Никита Ашурков. Они продолжали вести огонь до тех пор, пока не кончились патроны. Подорвав себя и фашистов последней гранатой, Анатолий шагнул в бессмертие. А Никита Ашурков был ранен, но чудом остался  жив. На месте гибели Анатолия Бредова на сопке «Придорожная», что в 2-х км от

 п. Спутник в 1987году был поставлен обелиск (фото №8) в виде символического осколка снаряда или взрыва (автор В.Василевич). 

За свой подвиг Анатолий Бредов был удостоен звания Героя Советского Союза.
Штурм Петсамо начался утром 15 октября. 14-я стрелковая дивизия приступила к форсированию реки Печенга. Первыми в ледяную воду реки под огнем врага бросились командир батальона 95-го стрелкового полка майор К.М.Гонтарь с группой солдат в 8 человек. Их примеру последовали остальные. Вскоре на западный берег переправились все подразделения. За этот подвиг майор Гонтарь и сержант Шабунин были удостоены звания Героя Советского Союза.

 Одновременно в Печенгу ворвались танкисты. Удар был неотразим. Он вызвал панику у противника и во многом способствовал быстрейшему разгрому всей группировки врага.
 В честь всех воинов, частей и подразделений, которые 15 октября завершили освобождение Печенги высится мемориальный комплекс «Холм славы» (фото №4). Это грандиозное сооружение было построено и открыто в честь 40-летия разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье в октябре 1984года. Это символ нашей народной памяти подвигу советского солдата. Авторы – военнослужащие А.Морозов и В. Маликов. Первоначально здесь был только памятник-танк, открытый в честь 25-летия освобождения Печенги, памятник танкистам 7-й танковой бригады.  Автор – Г.Глухих.
На 19-км слева от дороги на Никель находится еще один обелиск, установленный одним из первых в районе осенью 1945года в честь 1-й годовщины освобождения Печенги. На нем установлена доска с текстом приказа Сталина от 15.10.1944г. в адрес генерала армии Мерецкова и адмирала Головко (фото №7). Здесь когда-то шла старая дорога Западная Лица-Печенга, и мост через Петсамо-йоки имел стратегическое значение. Захватить мост было поручено отряду, во главе которого стоял участник боев у озера Хасан на Халхин-Голе подполковник стрелкового полка С. Мусабиров. Внезапной атакой автоматчики разгромили вражескую охрану моста и, предотвратив взрыв, овладели им и дали возможность войскам наступать на Печенгу.
 Погибшие в этих боях похоронены на братском кладбище в п. Печенга, на котором в 1967году установлен памятник ( авторы А. Г. Плискин, А. Т. Липатов). Он изображен на фото №6.  В 1994году там был установлен памятник австрийским (автор Хельмуд Керн), а в 2000году – немецким солдатам и офицерам. Сейчас это скорбное место, его еще называют «землей единения» – одно из немногих на севере Европы, где рядом покоятся воины противоборствующих сторон, -  как память о воинах второй мировой войны и жертвах всех войн. Почти 600 советских воинов и несколько тысяч горных егерей нашли покой на этом кладбище, и пока они лежат рядом, на земле, хочется верить, будет мир. 
После небольшой, в три дня, паузы, когда были подтянуты войска второго эшелона и тылы, вывезены раненые, скоординированы действия авиации и флота, начался второй этап Петсамо-Киркенесской операции. На этом этапе (с 18 по 22 октября) боев активно действовали летчики 7-й воздушной армии и Северного флота. Противник, разбитый у Петсамо, откатился на новые, заранее подготовленные позиции. В районе Луостарского аэродрома теперь располагался КП нашей армии, откуда командовал К.А.Мерецков. Он утвердил решение наступать стрелковым корпусам вдоль дорог одновременно на поселки Ахмалахти и Никель. Гитлеровцы, используя рельеф местности, создали на подступах к Никелю ряд промежуточных оборонительных рубежей и отчаянно сопротивлялись с применением артиллерии и авиации. Наши летчики сопровождали пехоту в наступательных боях, помогали подавлять огневые позиции врага.
По верхней (так называемой технологической) дороге продвигались воины 367 –й дивизии. За полтора дня они подошли к знаменитой сопке 441,4 – мощнейшему узлу сопротивления гитлеровцев. Там было 8 бутобетонных убежищ, 15 бутопулеметных площадок, 1200метров траншей, 2220 метров заграждений типа «забор» и 7 минометных окопов. Со всех сторон – минные поля. Войска шли вдоль речки Колосйоки и обходили врага с севера. А восточнее Никеля, по бездорожью, шли морские пехотинцы, чтобы не дать противнику выйти из окружения и подтянуть резервы. 
21 октября наши воины взяли Каммикиви и вышли к горе Каула. Группа майора Гостенина ворвалась ночью на северную окраину Никеля.

Утром 22 октября советские войска с трех сторон атаковали врага и к 10 часам освободили рудники никелевого завода и поселок.

Пятидневные бои в районе никелевых рудников и в непосредственной близости от норвежской границы завершились отходом немцев к Киркенесу.
Этим событиям посвящены памятники Никеля и Заполярного. В буклете представлено два памятника. На фото №12 – мемориал защитникам Заполярья на Гвардейском проспекте в Никеле, открыт в 1969году к 25-й годовщине освобождения нашей северной земли. Он заменил другой памятник. Когда-то здесь на небольшом холмике (теперь его полукольцом охватили дома №№23,25,27) стояла четырехгранная пирамида на братской могиле воинов, погибших при освобождении поселка в октябре 1944года. Точно такая же пирамида стоит сейчас на воинском захоронении на старом никельском кладбище. 22 июня 2008года здесь состоялось почетное захоронение останков советских солдат, обнаруженных никельскими поисковиками отряда «Омега» и дайвинг-клуба «Атлантика» на месте боев за освобождение Никеля в окрестностях горы Хангаслахденваара (так называемой Лысой). Архитектура Мемориала дополнилась памятником - черным камнем «габбро» с надписями на 2-х сторонах «Вечная память погибшим» и «Никто не забыт, ничто не забыто» на могиле еще 26человек – воинов 69-й морской стрелковой бригады.
На фото №11 изображен памятник «Пушка», который находится на 72 км дороги Лиинахамари-госграница (на развилке, по дороге к современной таможне). Он стоит на воинском кладбище, где похоронены воины (их более 300) 10-й стрелковой дивизии, 367-й дивизии, артиллеристы 40-й дивизии. Они погибли при освобождении Никеля по дороге от Луостари до Ахмалахти и Киркенеса. Здесь у подножия памятника перезахоронен Павел Васильевич Стрельцов. Он прославился еще в начале Петсамо-Киркенесской операции  за бой 8-9октября на Безымянной высоте у реки Титовка. Его взвод уничтожил 38гитлеровцев и 4-х захватил в плен. А 13 октября  он,  возглавляя группу разведчиков,  добровольно пошел в тыл врага на западный берег реки Печенга. Его группа внезапно атаковала превосходящих по численности гитлеровцев, не потеряв ни одного человека. За этот подвиг Павел Стрельцов был удостоен звания Героя Советского Союза, но он об этом уже не узнал, так как 26 октября 1944года о погиб при освобождении Северной Норвегии.

Третий этап Петсамо-Киркенесской операции – бои на территории Финнмарка. В кровопролитных боях за освобождение его восточных районов было убито и ранено 2 122 советских солдата и офицера. Многие из них похоронены в Норвегии, многих в 50-е годы перезахоронили, как и Павла Стрельцова, в этой братской могиле у памятника «Пушка».

Разбита и обескровлена крупная группировка войск фашистской Германии на Крайнем Севере; освобождена Печенгская земля, в Заполярье пришел долгожданный мир; освобождено от нацизма население Северной Норвегии; приближена победа над фашистской Германией. 

Но слишком велика цена этой победы. Мы всегда должны помнить об этом.

А войны на Земле не кончаются... Вот уже ставятся памятники героям нашего времени. Один из них – на фото №13 – памятник  в п. Спутник. Матросам, сержантам и офицерам морской пехоты, павшим в чеченской войне, посвящены строки: «Вы пали в боях как верные сыны Отчизны, за единство и будущее России. Вечная вам память».  
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